

# 兴隆华侨农场成立七十年 从世界归来 在侨乡筑梦

兴隆  
70年·侨情

编者按

兴隆因侨而建，因侨而兴。成立于1951年的兴隆华侨农场被誉为“中国华侨农场的一面旗帜”。该农场先后安置了来自21个国家和地区的归侨。七十年风雨兼程，归侨们改造荒山、开辟良田、建设家园，从此在这里扎下根来；七十年守望相助，兴隆人和谐共处、包容共享，形成了颇具特色的侨乡文化；七十年砥砺奋进，一代代兴隆人传承华侨精神，完善基础设施，发展特色产业，改善生态环境，让侨乡面貌焕然一新。本期海南周刊聚焦兴隆华侨农场成立七十年，敬请关注。

在兴隆，曾广坚持多听多问、多走多看，多下工地和群众一起劳动，晚上常到职工宿舍和大家谈心。他随身带着的笔记本里记着兴隆华侨农场500多个归侨家庭的情况。他查看当地的水文、土壤和地形。经过深入调查研究，提出生产经营方针——在力求粮食自给的基础上，因地制宜，大力种植热带经济作物，以短养长，长短结合，多种经营并举，全面发展。其中，长期作物主要指咖啡、胡椒、剑麻，短期作物主要指香茅。

兴隆位于万宁市境内太阳河畔。这里物产丰饶、风景秀丽。但在1951年，兴隆还是一片野草丛生、人烟稀少的荒凉之地。

新中国成立后，百业待兴。当海外侨胞受到不公正对待时，祖国立刻向他们伸出了温暖的手臂，把受驱逐的难侨接回国安置。

1951年10月，756名马来亚华侨分三批来到兴隆。先到的难侨割草、备木料，建茅草屋，开荒造田。仅用3个月，他们就开出700亩水田和1000亩坡地。

“水里的水蛭又黑又长，我吓得又哭又喊跳上田埂，妈妈骂我。我哭着用锄头把水蛭弄走，又下田继续干活。”今年85岁的马来西亚华侨曾马群回忆说，1951年，她才15岁，父亲就去世了，母亲带着外婆、她及妹妹，来到兴隆。由于水土不服和缺医少药，外婆到兴隆一个月后就不幸去世了。但母女3人不怕吃苦，自力更生，最终在兴隆定居。

“创业者”这座雕像是以马来西亚归侨温带为原型创作的。他右手拿的是从东南亚带来的大砍刀，兴隆人叫砍芭刀，是用来砍大一点的树的；左手拿的是小砍刀，是用来割砍藤和灌木丛的。它呈现的内容，是兴隆华侨农场初创时期归侨们披荆斩棘建设家园的真实写照。

1952年，兴隆成立了青年突击队，这是由侨乡青年组成的一支特别能吃苦、特别能战斗的垦荒队。他们“大雨小干，小雨大干，没雨拼命干”，晚上不能垦荒种橡胶，就挑灯挖鱼塘，在我国农场建设史上写下了年轻人拼搏奉献的绚丽一笔。

正是凭借这样一股子艰苦创业的劲头，到了20世纪60年代，兴隆华侨农场已发展成为“宝岛明珠”。从1957年至今，共有100多位党和国家领导人先后前往兴隆华侨农场参观视察。

据统计，从20世纪50年代至20世纪70年代，兴隆华侨农场接纳了来自21个国家和地区的1.3万余名归侨（含难侨），成为新中国接收人员分布最广、安置侨胞人数最多的一个华侨农场。

在兴隆，曾广坚持多听多问、多走多看，多下工地和群众一起劳动，晚上常到职工宿舍和大家谈心。他随身带着的笔记本里记着兴隆华侨农场500多个归侨家庭的情况。他查看当地的水文、土壤和地形。经过深入调查研究，提出生产经营方针——在力求粮食自给的基础上，因地制宜，大力种植热带经济作物，以短养长，长短结合，多种经营并举，全面发展。其中，长期作物主要指咖啡、胡椒、剑麻，短期作物主要指香茅。

兴隆巴厘村的舞者。

本版图片除署名外均由海南日报记者袁琛摄

回祖国去！  
披荆斩棘建设新家园

俯瞰万宁兴隆咖啡谷。

物，以短养长，长短结合，多种经营并举，全面发展。其中，长期作物主要指咖啡、胡椒、剑麻，短期作物主要指香茅。

找准了发展方向，兴隆的活力很快显现出来。20世纪50年代，兴隆归侨在海南率先种植香茅、咖啡、胡椒、剑麻等热带经济作物，一度成为海南乃至全国最大的热作种苗基地。短短几年间，数万亩的橡胶园、胡椒园、咖啡园、椰子园建立起来。兴隆华侨农场1951年开始开荒，1952年收入只有2.94万元，1954年收入已达20.57万元，1956年获利25万元，第一次上缴利润14万元。

1957年，曾广调到海口工作。他虽然只在兴隆工作了4年，却在群众中留下了良好的口碑。他带领群众苦干实干、发展生产，缔造了“爱国爱场、艰苦创业、顾全大局、务实创新”的侨乡精神。

1953年8月，兴隆香茅油加工厂蒸汽锅炉烟囱发生堵塞，当时烟囱温度很高，等烟囱完全冷却才动手清除障碍物，起码也得一周时间，会严重影响工厂生产。眼看运回的香茅草堆积如山，马来西亚归侨吴金铎自告奋勇，挺身而出。他将全身衣服浸湿，并套上湿麻袋，钻进发烫的烟囱里清除了所有的障碍物，令人感佩。

1952年，兴隆成立了青年突击队，这是由侨乡青年组成的一支特别能吃苦、特别能战斗的垦荒队。他们“大雨小干，小雨大干，没雨拼命干”，晚上不能垦荒种橡胶，就挑灯挖鱼塘，在我国农场建设史上写下了年轻人拼搏奉献的绚丽一笔。

正是凭借这样一股子艰苦创业的劲头，到了20世纪60年代，兴隆华侨农场已发展成为“宝岛明珠”。从1957年至今，共有100多位党和国家领导人先后前往兴隆华侨农场参观视察。

据统计，从20世纪50年代至20世纪70年代，兴隆华侨农场接纳了来自21个国家和地区的1.3万余名归侨（含难侨），成为新中国接收人员分布最广、安置侨胞人数最多的一个华侨农场。

在兴隆，曾广坚持多听多问、多走多看，多下工地和群众一起劳动，晚上常到职工宿舍和大家谈心。他随身带着的笔记本里记着兴隆华侨农场500多个归侨家庭的情况。他查看当地的水文、土壤和地形。经过深入调查研究，提出生产经营方针——在力求粮食自给的基础上，因地制宜，大力种植热带经济作物，以短养长，长短结合，多种经营并举，全面发展。其中，长期作物主要指咖啡、胡椒、剑麻，短期作物主要指香茅。

兴隆巴厘村的舞者。

本版图片除署名外均由海南日报记者袁琛摄

兴隆街头的建筑。



兴隆隆苑咖啡庄园里，一名工人在采摘咖啡果。海南日报记者 宋国强 摄



在2021年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会上，一名参观者在品尝兴隆诺丽果。



兴隆的特色糕点。



兴隆巴厘村的舞者。

→巴厘村的通天门。

2021年12月一天下午，在兴隆一家咖啡馆，十几位1972年从兴隆中学高中毕业的校友相约在一起喝咖啡。他们从小一起长大，在兴隆生活了一辈子。

他们回忆起十六七岁时参与兴隆南旺水库建设的情形。那时没有现代化的机械，修筑大坝主要使用锄头、扁担、小推车等工具。大家在工地上干得热火朝天，推着小推车在山头和大坝之间穿梭，你追我赶、争先恐后。“下坡时，我们推装满土的小推车，顺着风时速可达40公里每小时，跑起来脚尖着地，像飞人一样。”

“每个人都拼命地干，没有人偷懒。”一位60多岁的女士回忆说，有一天她推着满满一车上，小推车前面顶倒了石头，连人带车翻倒，躺在医院休息了一个月才康复。

如果说建设南旺水库展现了兴隆人的干劲，那么1982年至1983年建设沉香湾水库，则折射出兴隆人的闯劲和拼劲。

沉香湾水库项目立项时，上级部门担心项目贷款多、以后还本付息负担重，加之水库建设施工量大，如果在雨季到来前（5个月内）达不到安全线，后果不堪设想，因此迟迟未批。

为此，时任兴隆华侨农场场长李步海代表农场写了保证书，立下“军令状”，才让该项目获批。可天公不作美，1982年11月中下旬连降特大暴雨，清基工作被迫推迟了20多天。主坝施工量大，土方运输不便，工期短，任务紧迫。摆在农场负责人面前的只有两条路：一是带领全场干部职工，知难而进，按原计划施工；二是知难而退，等一年再施工。农场党委和行政领导班子对此进行深入讨论，最终选择了前者，因为如果等一年再施工，虽然风险小一些，但可能会遇上同样的天气。

项目开工后，兴隆华侨农场9个管理区、直属单位共4000多名干部职工和外招的2000名民工实行“三班倒”，24小时不间断作业，争分夺秒抢进度。1984年4月，大坝拦洪断面的高程达标，安全渡过洪峰。沉香湾水库的成功修建，不仅彻底解决了农场的用电问题，还为后来兴隆发展旅游业打下了基础。

兴隆归侨来自21个国家和地区，有着丰富的阅历和多元文化优势，一旦有了宽松的环境和开放的空间，他们就会创造出发展奇迹。20世纪90年代初，兴隆华侨农场逐步明确了以旅游业为龙头的发展方向。兴隆人充分利用热带珍稀植物、侨乡文化、特色美食等资源优势，大胆闯市场，吃“旅游饭”。最热闹的时候，兴隆有四五十家星级酒店，每年接待数百万游客，兴隆成为与海口、三亚并列的海南旅游第三极。

兴隆的魅力，体现在方方面面。其中，于传承中创新的侨乡精神，是一代代兴隆人不断书写精彩篇章的人文密码。■

近10年，日月湾冲浪，逐渐成为万宁的旅游新名片。据统计，进入今年12月份以来，每天涌入日月湾的游客达3000人次左右。而距日月湾不远的兴隆，旅游人气不算高，尽管如此，也有一些人发现了兴隆的“别样美”，选择在这里定居。

比如在咖啡爱好者眼中，兴隆就是一个好去处，因为这里有好喝又便宜的咖啡。“兴隆只要把兴隆这座咖啡城经营好就非常了不起了。”有人在接受记者采访时这么说。

来自东南亚的归侨带回了喝咖啡的生活习惯，也带回了咖啡种子。兴隆咖啡的独特之处在于归侨摸索出一种特殊的加工方法——在炒制咖啡豆的过程中加入牛油或砂糖，这样品尝者饮用时不加糖和奶，咖啡的味道依然醇厚。这种风味的咖啡烙上了兴隆的印记，体现了兴隆人于传承中创新的智慧。

全国咖啡师职业技能竞赛主评委张宇恩到访兴隆时，被这里浓郁的咖啡文化氛围所感染。如今，他是兴隆的常客，“这里的人们从早到晚都在喝咖啡，吃早餐时喝咖啡，中午吃饭也要喝咖啡。咖啡配上糕点，花费在20元以下，消费没压力，不用犹豫。”

打浪海南冲浪俱乐部创办人杨佳瑞还是冲浪玩家时就经常到兴隆就餐，慢慢地喜欢上了兴隆，并选择在此定居创业，注册成立了兴隆首家冲浪俱乐部。“就觉得这里的生活方式是我自己喜欢的。”他说。

近年来，国内年轻人对咖啡的需求快速增长。兴隆人看到了市场前景，通过招商引资等方式，振兴咖啡产业，培育了吉纳客咖啡、小洋侨咖啡等一批新品牌。万宁市政府与泰国正大集团合作成立正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司，计划把兴隆咖啡推向国际市场。兴隆咖啡的种类越来越多，包装也在推出新款式。

兴隆归侨来自21个国家和地区，有着丰富的阅历和多元文化优势，一旦有了宽松的环境和开放的空间，他们就会创造出发展奇迹。20世纪90年代初，兴隆华侨农场逐步明确了以旅游业为龙头的发展方向。兴隆人充分利用热带珍稀植物、侨乡文化、特色美食等资源优势，大胆闯市场，吃“旅游饭”。最热闹的时候，兴隆有四五十家星级酒店，每年接待数百万游客，兴隆成为与海口、三亚并列的海南旅游第三极。

兴隆的魅力，体现在方方面面。其中，于传承中创新的侨乡精神，是一代代兴隆人不断书写精彩篇章的人文密码。■

兴隆华侨农场体制沿革

1.1951年10月至1952年8月，集体开荒、个体生产时期

2.1952年9月至1955年12月，兴隆华侨农场农庄时期，属中央人民政府华侨事务委员会管理

3.1956年2月1日，兴隆华侨农场集体农庄正式改为广东省国营兴隆华侨农场

4.1969年初至1974年9月，兴隆华侨农场改称广州军区生产建设兵团二师八团

5.1974年9月至1988年3月，恢复为广东省兴隆华侨农场，归广东省侨务办公室管理

6.1988年4月至2004年，兴隆华侨农场划归海南省侨务办公室管理

7.2007年8月29日，划归万宁市人民政府管理，成立万宁市兴隆华侨旅游经济区管委会

H 链接

华侨农场的由来

为了使归国难侨既生产自救又参加祖国社会主义建设，办农场是当时唯一的选择。国家先后在广东东莞建立了“万顷沙华侨农场”，又在广东陆丰县开办了“陆丰华侨农场”，这两个农场受地域限制，规模较小、人口安置少，于是国家决定在海南岛万宁县兴隆地区创办第三个华侨农场——兴隆华侨农场。

（文字整理/张惠宁  
参考资料由兴隆华侨农场史馆提供）